

“你会忘了我吧？”中秋档温情电影《妈妈》中，65岁的女儿向85岁的母亲问出一个看似无礼的问题，妈妈则斩钉截铁地回答“不会”。然而，当相同的问题问到女儿，母亲却没有获得肯定答复。并非女儿不爱母亲，而是片中的女儿，正被阿尔茨海默病折磨。

日常生活中，阿尔茨海默病常被人们称为“老年痴呆症”。山东省精神卫生中心老年医学中心二科副主任张艳介绍，阿尔茨海默病是发生在老年期及老年前期的一种原发性退行性脑病，是一种持续性高级神经功能活动障碍。

记忆的“橡皮擦” 让美好记忆归零

阿尔茨海默病经常被比作记忆的“橡皮擦”，患者会渐渐忘记一切，最亲近的家人形同陌路，原本娴熟的技能慢慢生疏，短暂外出却难觅回家路。截至2019年，我国有1000多阿尔茨海默病患者。

“在很多人印象中，年龄大了，不记事，是随着年龄老化出现的一种正常现象，这是人们普遍存在的一种误区。”张艳介绍，阿尔茨海默病患者，往往会由近及远地失去记忆，“所以很多患者会忘记眼前的事，但对子女小时候的爱好、生活情景留有印象。”

年过古稀的程冰洁（化名），是一位中度阿尔茨海默病患者，年轻时是村卫生所的医生，抚养儿女长大后，又亲手拉扯孙女。受病痛影响，对待挚爱的亲人，程冰洁的印象几乎只停留在名字上。

“在我心里，奶奶是最强大的精神支柱，从未想过她有一天会忘记我们。”郭宏（化名）是程冰洁的孙女，从记事起就由奶奶抚养，带着奶奶一起外出旅行，曾是郭宏许给奶奶的诺言。但郭宏刚参加工作不久，便获悉奶奶被诊断为阿尔茨海默病，外出旅行的计划也随之搁浅，成为郭宏的心结。

“现在还常常回忆起小时候奶奶带我玩小诊所的听诊器，静静地听心脏跳动的声音，但是这些回忆，奶奶都没有了。”郭宏说，现在的奶奶就如同幼时的自己，不谙世事，充满了好奇心，但共同的记忆在一点

记者 焦守广

秋天一到，不少人又被过敏性鼻炎缠上。济南市民族医院治未病科副主任中医师惠宁介绍，近两周医院门诊上除了慢性病调理的患者，就诊最多的就是过敏性鼻炎的病人，上周接诊一位姑娘，戴着口罩，眼睛红红的，喷嚏不断，眼泪鼻涕一起哗哗流。仔细询问她之前的一些生活习惯，发现又是一个长期吹空调喝冷饮的患者。

惠宁介绍，过敏性鼻炎也叫变应性鼻炎，临床表现主要是以鼻子痒、打喷嚏、嗅觉下降、鼻塞为主，除了引起以上症状，还是小儿鼾症、咳嗽甚至哮喘的主要原因。

惠宁说，西医认为过敏性鼻炎是由变应原引起鼻腔的鼻黏膜及黏膜下组织的炎症，主要包括两种：一是常年性变应性鼻炎，二是间歇性变应性鼻炎，变应原主要有螨虫、尘螨（如屋尘螨、粉尘螨）、真菌以及季节性存在的花粉、草、柳絮等。治疗主要就是抗过敏治疗，包括口服抗过敏药和局部喷激素。

中医认为，肺虚则鼻息不利，过敏性鼻炎最主要是以虚证为多，最主要的病因病机是脾虚、肺

“老糊涂”正常吗 该如何对抗记忆的“橡皮擦”

阿尔茨海默病的发展阶段

轻度痴呆期(1-3年)

- 近期遗忘突出
- 难以处理复杂问题
- 言语词汇少
- 不能独立进行购物等
- 情感淡漠、多疑
- 时间定向困难

中度痴呆期(2-10年)

- 失语、失认
- 不能独立进行户外运动
- 计算不能
- 处理问题/辨别有严重损害
- 远近记忆严重受损
- 急躁不安、尿失禁

重度痴呆期(8-12年)

- 仅存片段记忆
- 呈现缄默、肢体僵直摸索等原始反射
- 大小便失禁
- 最终昏迷、一般死于感染等并发症

点消失。

发病低龄化 预防比治疗更重要

比起古稀之年的程奶奶，四十岁出头的王林（化名），是阿尔茨海默病群体中的“年轻人”。张艳介绍，刚接触王林时，他便已是中度阿尔茨海默病，且病程发展较快。“她给我印象最深的，一是年龄明

显低于这类患者的平均年龄，二是她的生活经历，完全可以用‘颠沛流离’来形容。”坎坷的生活经历，频繁地摧残着王林的精神世界，使她成为张艳接诊至今仍难以忘怀的患者。

据统计，近年来阿尔茨海默病也出现了低龄化趋势。济南市第七人民医院神经科主任张厚峰介绍：“目前有研究证实，40至50岁发病的患者有很多。

一方面现代生活节奏快，年轻人精神压力过大；另一方面，物质生活水平提高后，年轻群体高血压、糖尿病等慢性病也随之增加，这些因素都会增加阿尔茨海默病的发病风险。”张厚峰补充说，当下社会大众对阿尔茨海默病有了更为全面的了解和关注，能够更早地发现，也拉低了发病人群的平均年龄。

目前，阿尔茨海默病尚无明确的治愈方法，但通过健康的生活方式，可以有效预防疾病发生。

“对这种病，主要是预防和控制。预防包括情绪因素、睡眠问题、饮食问题、运动问题以及一些不良生活习惯。”张厚峰介绍，中老年群体可以适当控制自己的情绪，跳一跳广场舞、打乒乓球，锻炼身体协调能力，也会降低阿尔茨海默病的患病风险。

患病老人“疑神疑鬼” 家属尽量避免“讲道理”

耐心地给奶奶喂饭，洗手擦脸，路边遇到障碍物提早把老人拉开……郭宏一直认为自己的这些举动是对奶奶的保护。

“在家庭照料中，最重要的是尽可能多地保留患者剩余的功能。”张艳举例说，假如家里的老人自己可以吃饭，但是因为身体不灵活，吃饭很慢，需要花半小时甚至更多的时间，这时候会有一些儿女主动过来，给老人喂饭，喂饭也许只需要十分钟，这种看似节省时间、提高效率的方式，实际上剥夺了老人发挥剩余自身能动性的机会。

除了尽可能少地包办患病老人的生活，张艳还提醒各位家属，尽量避免与老人“讲道理”。

“在临床实践中，我们经常遇到一些家属反映，患者脾气越来越怪，总是疑神疑鬼，今天说自己的钱被保姆偷走了，明天怀疑邻居觊觎家里的财物，无论如何解释，都讲不通。”张艳表示，家属所谓的“疑神疑鬼”，属于阿尔茨海默病的正常现象，因为患者记忆并不是完整的，因此难免作出不合理的判断，但家属切忌据此与老人争论。

“越和患者‘讲道理’，患者越可能钻牛角尖，甚至把亲人当成‘敌人’。遇到这类情况，家属不妨岔开话题，转移老人的注意力，因为他的记忆能力并不及普通人，过不了多久，患者自己就会忘记。”

夏天过于贪凉，秋天被过敏性鼻炎缠上



记者 焦守广

虚，患者的治疗原则，主要就是补肺健脾。一般要求病人饮食要注意，尽量不要吃凉性东西，避免饮用汽水、冷饮、冰激凌，吃东西尽量吃煮过的东西，多进行户外体育运动。

惠宁说，夏天是一个排寒排湿的季节，可是很多人却喜欢把自己“冰冻”起来，喝冷饮、吹空调不节制。那么，积聚的这些寒湿怎么办？我们的身体很聪明，既然你不出汗，我就自己找出路，流眼泪、淌鼻涕。现在很多人讲究每天喝八杯水，不管身体需不需要，能否吸收代谢掉这些水分。其实，过多饮水不是补充水分，而是垃圾，是水毒，导致眼袋总是肿肿的，脚踝总会有袜痕。

如果你经常喝冰冷的水呢？可能会拉肚子，这是身体自动排寒的表现，严重的会导致鼻炎、咳嗽、哮喘，寒饮冷则伤肺！

惠宁说，喜食冷饮的这类人，可以观察自己的舌头，你会发现舌头上面总是水汪汪的，或者有白白一层舌苔，这都是水湿过多的表现，表现在过敏性鼻炎上，就是喷嚏多，流清鼻涕多，眼泪多，遇冷空气加重。针对这类鼻炎患者，单纯补脾补肺效果不是很明显，一定要配合温化水饮的药物，所谓：“病痰饮者当以温药和之”，还可以配合针刺艾灸，平时饮食一定要避免寒凉，多晒太阳，适当进行户外活动，这样就能取得不错的治疗效果。

过敏性鼻炎小偏方

- 菊花10克、梔子花10克、薄荷3克、葱白3克用沸水冲泡，取汁加蜂蜜调匀。用法：代茶频饮，每日1剂，连用3—5日。
- 葱须20克、薄荷6克、蔓荆子15克加水煎，取汁即可。用法：代茶饮用，每日1剂。
- 生姜9克、大枣9克、红糖70克加水煎，取汁即可。用法：代茶饮用，每日1剂，连用3—5日。
- 炮姜10克、炙甘草20克加水煎，取汁即可。用法：早晚分服，每日1剂。
- 葱捣烂取汁，每晚用药棉蘸葱汁，轮流塞鼻内。
- 山楂粥：鲜山楂60克、粳米100克、白糖适量。将山楂洗净去核，切成小块，加入八成熟的粳米粥内，再煮至粥熟，调入白糖即成。每日1剂，早晚分服。
- 凉拌野菊：野菊嫩茎叶500克，去杂洗净，入沸水锅过一下，捞入清水洗去苦味，挤干水切断。油锅烧热，下葱花，投入野菊炒，加入精盐炒至入味，出锅装盘即成。
- 菊花粥：菊花、桑叶各15克，粳米60克，将菊花、桑叶加水煎煮，去渣取汁，放入粳米煮粥服用，每日1次。适用于头胀痛、流脓涕及嗅觉功能障碍者。
- 大葱半夏膏：大葱10克、半夏6克、冰片少许，将半夏烘干，研为细末，过筛，和大葱共捣成膏泥状，加入冰片调匀；取少量用纱布包裹塞鼻中，左右两侧交替使用30分钟后拿掉，每日2~3次。适用于鼻塞者。
- 辛夷豆腐汤：辛夷15克、豆腐250克同煮，喝汤吃豆腐，每日1次。适用于鼻塞、头胀痛、流涕者。
- 苍耳子茶：苍耳子12克、白芨9克、葱白13根、茶叶12克，用沸水冲泡成茶饮服。有抗菌、通鼻功效。
- 辛荑花茶：辛荑花2克，苏叶6克，用沸水冲泡当茶饮。

（以上仅供参考）

□ 美策划：
陈 马秀
玲 霞

□ 编辑：
于 刘梅
君 淑